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Το 1872, στα γραφεία της τσαρικής λογοκρισίας, έφτασε ένα ογκώδες κεί-
μενο. Επρόκειτο για την πρώτη απόπειρα μετάφρασης από τα γερμανικά 
του –εξαιρετικά διάσημου στη συνέχεια– έργου του Καρλ Μαρξ Το κεφά-
λαιο: Κριτική της πολιτικής οικονομίας. Η αντίδραση των λογοκριτών ήταν 
ενδιαφέρουσα: Εκκινώντας από τις σοσιαλιστικές θέσεις του κειμένου, επέ-
τρεψαν την έκδοσή του εκτιμώντας ότι η προσέγγισή του ήταν καθαρά ε-
πιστημονική σε τέτοιο βαθμό, που καθιστούσε το έργο δυσπρόσιτο στο ευ-
ρύ κοινό.1 Ήταν μία αποτυχημένη εκτίμηση. Η ρωσική έκδοση μόνο τον 
πρώτο χρόνο ξεπέρασε τα 3.000 αντίτυπα –το γερμανικό πρωτότυπο με το 
ζόρι είχε φτάσει τα 1.000– και σύντομα αναγορεύτηκε σε σημείο αναφοράς 
για τη νέα γενιά ριζοσπαστών και επαναστατών που καθόρισε τη μετάβα-
ση της Ρωσίας από τον 19ο στον 20ό αιώνα.  

Η ιστορία αυτή πιθανότατα δεν έφτασε ποτέ στ’ αυτιά των Ελλήνων λο-
γοκριτών του 20ού αιώνα. Από την άλλη, διατρέχοντας την ιστορική δια-
δρομή των λογοκριτικών μηχανισμών για τη δύναμη, ή ακριβέστερα την εν 
δυνάμει επικινδυνότητα, των «κομμουνιστικών βιβλίων», νιώθει κανείς τη 
διαρκή παρουσία του φαντάσματος αυτής της εμπειρίας. Διαδοχικές ρυθ-
μίσεις και πρακτικές είχαν ως στόχο τους τον έλεγχο, την παρακολούθηση 
και την απαγόρευση κειμένων –εντύπων και βιβλίων– που είτε ευθέως είτε 
εμμέσως παρέπεμπαν σε ένα αξιακό και φιλοσοφικό φορτίο που εκκινούσε 
από τη διαπίστωση του κοινωνικού ζητήματος και εκτεινόταν ως την πρό-
ταση για τον ριζικό μετασχηματισμό του. Όταν στην Αθήνα του 1894 ο α-
νακριτής ρωτούσε έναν φούρναρη «Ποιος σας επότισε με τον σοσιαλισμό;» 
και αυτός απαντούσε «Αι εφημερίδες», αποκρυσταλλωνόταν ένα σχήμα 
που διατρέχει τον 20ό αιώνα – ότι η πολιτική ριζοσπαστικοποίηση δεν σχε-
τίζεται αποκλειστικά με τις κοινωνικές συνθήκες, αλλά με την επιρροή του 
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γραπτού, που λειτουργεί αποκαλυπτικά, κινητοποιεί συναισθηματικά και 
εν τέλει προτείνει έναν οδηγό δράσης για την ανατροπή της ισχύουσας τά-
ξης πραγμάτων. Εκεί εδράζεται ο ρόλος της λογοκρισίας, στον προληπτικό 
ή κατασταλτικό έλεγχο, προκειμένου το μυαλό των κάθε λογής «φουρνά-
ρηδων» να μην εμποτίζεται με τον «σοσιαλισμό». 

Με έναν παράδοξο τρόπο, οι λογοκριτές συμμερίζονταν μία βασική πε-
ποίθηση εκείνων τους οποίους λογόκριναν. Το σοσιαλιστικό και κομμουνι-
στικό κίνημα έδειχνε ιστορικά μία τεράστια εμπιστοσύνη στην αποκαλυ-
πτική δύναμη των ιδεών και στη σημασία του εντύπου κάθε μορφής στην 
πορεία της ταξικής συνειδητοποίησης. Από τις επεξεργασίες του Λένιν για 
τη σημασία της έντυπης προπαγάνδας έως τις απειράριθμες αφηγήσεις ό-
που η ένταξη στο επαναστατικό κίνημα διαπλέκεται με την ανάγνωση μιας 
μπροσούρας, αναδύεται ένα συνεκτικό σύμπαν, πυλώνας του οποίου ήταν 
η «εργατική μόρφωση» – και άρα η παραγωγή και η διακίνηση εντύπων κά-
θε είδους. Υπό το πρίσμα αυτό η διαδρομή της ελληνικής αντισοσιαλιστι-
κής και αντικομμουνιστικής λογοκρισίας συνιστά μία ιστορία με δύο όψεις 
– αφενός της πορείας μιας ιδεολογικής σταθεράς του ελληνικού κράτους, 
και αφετέρου της ανάλογα συνεχούς παρουσίας εντύπων και ιδεών που εί-
χαν ως σημείο αναφοράς εκείνο το μη λογοκριμένο στη Ρωσία της δεκαε-
τίας του 1870 κείμενο του Καρλ Μαρξ. 

 
 

Αντιμέτωποι με τη «μόλυνση» 
 

Ο κεντρικός ρόλος του αντικομμουνισμού στην ελληνική κοινωνική και 
πολιτική ζωή από τα χρόνια του μεσοπολέμου έως και το τέλος της δικτα-
τορίας των συνταγματαρχών οδηγεί συχνά σε μια υποβάθμιση του αυταρ-
χικού υποστρώματος του 19ου και των αρχών του 20ού αιώνα. Παρά το α-
ναμφίβολα φιλελεύθερο πρόσημο του συντάγματος του 1864, οι λογοκριτι-
κές πρακτικές και οι φρονηματικές διώξεις δεν ήταν άγνωστες στο ελληνι-
κό βασίλειο. Τα όσα συνέβησαν στην Αθήνα του 1894 είναι ενδεικτικά.2 Α-
πό τις αρχές της δεκαετίας εκδόσεις και σύλλογοι εξέφραζαν τη δυναμική 
των σοσιαλιστικών ιδεών και την επιδίωξη συγχρονισμού της ελληνικής κοι-
νωνίας με την ανάπτυξη ενιαίων κομμάτων σοσιαλιστικής αναφοράς στα 
Βαλκάνια και στη Δυτική Ευρώπη. Τον Μάιο του 1894, ύστερα από τον πρώ-
το μαζικό εορτασμό της Πρωτομαγιάς στην ελληνική πρωτεύουσα, οι σο-
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σιαλιστικοί κύκλοι βρέθηκαν στο επίκεντρο μιας συστηματικής δίωξης που 
είχε ως αποτέλεσμα την προφυλάκιση πολλών και τον θάνατο ενός κατά 
τη διάρκεια αυτή. Ανάμεσά τους συνελήφθη και ο Σταύρος Καλλέργης, εκ-
δότης της εφημερίδας Σοσιαλιστής, κατηγορούμενος ότι «εν συστάσει μετ’ 
άλλων προκάλεσε απείθειαν προς τους νόμους και διατάραξιν της ειρήνης 
της πολιτείας». Η σύλληψη του Καλλέργη στηρίχτηκε στη μετάφραση και 
δημοσίευση της πραγματείας του Πιοτρ Κροπότκιν Εις αιών προσδοκίας, ε-
νός κειμένου που παρέπεμπε στα συμπεράσματα του Ρώσου αναρχικού για 
τη Γαλλική Επανάσταση του 1789. 

Το επεισόδιο αυτό έχει σημασία για τρεις λόγους: Πρώτον, διότι διευρύ-
νει την περιοδολόγησή μας και καταδεικνύει ότι οι διώξεις του ριζοσπαστι-
κού λόγου θα πρέπει να αναζητηθούν πέραν των σχετικά γνωστών περι-
πτώσεων του μεσοπολέμου και του Ψυχρού Πολέμου. Δεύτερον, διότι στη 
δικαστική αντιπαράθεση ο κατηγορούμενος επικαλέστηκε τις φιλελεύθε-
ρες πρόνοιες του συντάγματος, και ειδικότερα το άρθρο 14α, για την απα-
γόρευση της λογοκρισίας, αναδεικνύοντας έτσι τη σημασία συνεξέτασης 
των λογοκριτικών πρακτικών και φρονηματικών διώξεων με το συνταγμα-
τικό πλαίσιο της κάθε εποχής. Ο Καλλέργης δικαιώθηκε, ύστερα από δίμη-
νη κράτηση, και η επιλογή του να επικαλεστεί το σύνταγμα θεμελίωσε μία 
παράδοση στην οποία οι διωκόμενοι, ανεξάρτητα από τις στρατηγικές τους 
επιδιώξεις για την ανατροπή του πολιτεύματος, συχνά αναζητούσαν μια υ-
περασπιστική γραμμή που προέκυπτε από τους όρους του παιχνιδιού που 
έθετε το αστικό κράτος σε κάθε συγκεκριμένη χρονική συγκυρία. Τέλος, η 
συγκυρία των αντισοσιαλιστικών διώξεων καταδεικνύει μια βασική σταθε-
ρά των λογοκριτικών πρακτικών – την ενεργοποίησή τους σε λεπτές χρονι-
κές διακυμάνσεις όπου το κοινωνικό ζήτημα φαίνεται να αποκτά δυνάμει 
αποσταθεροποιητικές διαστάσεις. Το καλοκαίρι του 1894 ήταν μία τέτοια 
στιγμή, καθώς στην ύπαιθρο πλήθαιναν τα βίαια επεισόδια υπό την επιρ-
ροή της σταφιδικής κρίσης.  

Τη συσχέτιση αυτή μεταξύ «κρίσης» και «καταστολής» σχηματικά ενι-
σχύει η εξέλιξη της νομοθεσίας, και ειδικότερα ο ν. ΔΞΘ΄ «Περί καταστάσεως 
πολιορκίας» που διαμορφώθηκε το 1912, τις παραμονές των Βαλκανικών 
πολέμων, και διέτρεξε τα χρόνια του Εθνικού Διχασμού.3 Αφήνοντας κατά 
μέρος τους πολλαπλούς τρόπους ποινικοποίησης της σοσιαλιστικής και 
συνδικαλιστικής δράσης στα χρόνια αυτά, η οποία περιλάμβανε τη σύλλη-
ψη και τον εκτοπισμό μαχητικών σοσιαλιστών, έχει ενδιαφέρον η ένταση 
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των λογοκριτικών πρακτικών στα τέλη του 1917. Ο απόηχος της Οκτω-
βριανής Επανάστασης δεν ήταν γραμμικός ούτε αυτόματος στην ελληνική 
κοινωνική πραγματικότητα. Την ίδια στιγμή όμως η αίσθηση του ενδεχό-
μενου που είχε διαποτίσει τις παγκόσμιες εξελίξεις και η εκτροπή που συ-
νόδευσε την επιστροφή της κυβέρνησης της Εθνικής Άμυνας στην Αθήνα 
είχε το έκτυπό της στην πύκνωση λογοκριτικών πρακτικών. Έτσι στα τέλη 
του έτους καταγράφονται περιστατικά εισβολής αστυνομικών δυνάμεων 
στα γραφεία σοσιαλιστικών εφημερίδων, όπως του Εργατικού Αγώνος, με 
στόχο την κατάσχεση εκείνων των φύλλων που περιείχαν επικριτικά σχό-
λια για τη λογοκρισία που είχε επιβάλει η κυβέρνηση. Κορύφωση αυτών ή-
ταν η σύλληψη των μεταφραστών της μπροσούρας του Πέτρου Κροπότκιν 
Προς τους νέους και η κατάσχεση 2.000 αντιτύπων.4 Το επεισόδιο αυτό, στα 
τέλη Νοεμβρίου του 1917, είναι δηλωτικό της ανησυχίας για την επιρροή 
των μεταφρασμένων ιδεών, και εδώ θεμελιώνεται η αντίληψη ότι οι ριζο-
σπαστικές ιδέες λειτουργούν όπως μία μόλυνση σε ένα ασθενικό σώμα. Στο 
έδαφος αυτό, η λογοκρισία –όπως αποτυπωνόταν στις λευκές σελίδες ή 
στήλες του Ριζοσπάστη– και η καταστολή αναδεικνύονταν σε αναγκαία 
προληπτικά μέτρα για την επιβίωση του έθνους.  

 
 

Ιδιώνυμο και Μεταξάς 
 

Η λογική αυτή διαπέρασε τις νομοθετικές πρωτοβουλίες της μεσοπολεμι-
κής περιόδου, που δίχως περιστροφές έθεταν στο επίκεντρό τους την υπε-
ράσπιση του υπάρχοντος πολιτικού και κοινωνικού καθεστώτος. Στην τα-
ραχώδη διαδρομή του ελληνικού μεσοπολέμου η συστηματοποίηση του αντι-
κομμουνισμού υπήρξε η κατοπτρική όψη της κοινωνικής και πολιτικής α-
στάθειας ύστερα από τη Μικρασιατική Καταστροφή και τη διαρκή αίσθη-
ση μιας επαπειλούμενης κομμουνιστικής επανάστασης. Η εξέλιξη αυτή, ο-
ρατή π.χ. στο έργο του Γεώργιου Φεσσόπουλου και στη σύσταση το 1925 της 
ειδικής υπηρεσίας ασφάλειας με αντικείμενο τον έλεγχο του κομμουνισμού, 
αποκρυσταλλώθηκε στην ψήφιση του Ιδιωνύμου το 1929. Το νομοσχέδιο «Πε-
ρί μέτρων ασφαλείας του κοινωνικού καθεστώτος και προστασίας των ελευ-
θεριών των πολιτών», όπως έχει σημειώσει ο Νίκος Αλιβιζάτος, παρά τις πε-
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Απαγόρευση προβολής της ταινίας «Ο Λένιν τον Οκτώβρη», 1947  
(Γενικά Αρχεία του Κράτους – Κεντρική Υπηρεσία, Αρχείο Γενικής  

Γραμματείας Τύπου και Πληροφοριών).



Χαρακτηρισμός και περικοπές στην ταινία «Το Μπλόκο», 1966  
 (Γενικά Αρχεία του Κράτους – Κεντρική Υπηρεσία, Αρχείο Γενικής  

Γραμματείας Τύπου και Πληροφοριών).



ρί του αντιθέτου διαβεβαιώσεις του Ελευθερίου Βενιζέλου, στράφηκε κα-
τά των ιδεών της κοινωνικής ανατροπής.5 Στο έδαφος αυτό, η ποινικοποίη-
ση της διάδοσης ιδεών που στρέφονταν κατά του καθεστώτος άνοιγε ένα 
ευρύ πεδίο κατασταλτικών και λογοκριτικών πρακτικών. Αν στην εικόνα 
αυτή προσθέσουμε την παράμετρο ότι το ΚΚΕ συμμετείχε στις εκλογικές α-
ναμετρήσεις της περιόδου, και ότι θεωρητικά οι προγραμματικοί του σκο-
ποί το έθεταν εκτός νόμου, τότε προκύπτει μια σύνθετη εικόνα όπου τα ό-
ρια μεταξύ νόμιμης και παράνομης πολιτικής έκφρασης είναι δυσδιάκριτα.  

Η εικόνα του Ριζοσπάστη, του καθημερινού οργάνου της Κεντρικής Ε-
πιτροπής του ΚΚΕ, αποτυπώνει αυτή τη ρευστότητα: Ενώ είναι λίγες οι πε-
ριπτώσεις λογοκρισίας των στηλών της εφημερίδας, πυκνά είναι τα επεισό-
δια συλλήψεων και προσαγωγών των συντακτών της και η συνακόλουθη 
κατάσχεση φύλλων ή και η απαγόρευση κυκλοφορίας σε συγκεκριμένες πε-
ριοχές της χώρας (βλ. π.χ. τα επεισόδια του Ιουλίου του 1930). Παραδόξως, 
η σημαντικότερη καταδίκη της εφημερίδας αυτή την περίοδο είχε διαφορε-
τική αφετηρία. Στις 11 Αυγούστου 1931 ο Ριζοσπάστης στο πρωτοσέλιδό του 
αποκάλυψε τη σύλληψη του Νικόλαου Αβραάμ, υπουργού Δικαιοσύνης 
της κυβέρνησης, «με το βουλευτή Αιγίνης Χατζή και δύο ναύτες στην Αγία 
Παρασκευή». Ο οξύς τόνος του άρθρου –«ο κ. Αβράαμ είναι κίναιδος, δη-
λαδής μπινές»– οδήγησε στην απαγόρευση της εφημερίδας και την επανέκ-
δοσή της με τίτλο Νέος Ριζοσπάστης. Το επεισόδιο αυτό, εκτός από το να 
φωτίζει την οξύτητα του πολιτικού λόγου του μεσοπολεμικού ΚΚΕ, κατα-
δεικνύει και τα περιθώρια δράσης που επέτρεπε η νομοθεσία του Ιδιωνύ-
μου, το οποίο, ανεξάρτητα από τις άλλες κατασταλτικές του διαστάσεις, 
δεν περιλάμβανε την προληπτική λογοκρισία στις διατάξεις του.  

Τα περιθώρια αυτά εξανέμισε η μεταξική δικτατορία. Είχε προηγηθεί η 
διακοπή έκδοσης του Ριζοσπάστη ανάμεσα στον Μάρτιο και τον Μάιο του 
1935, τις ημέρες του βενιζελικού κινήματος, και η διαρκής επαναφορά της 
δημόσιας συζήτησης για την ανάγκη αποφασιστικών μέτρων κατά του κομ-
μουνιστικού κινδύνου. Η συνολική ποινικοποίηση του κομμουνισμού από 
το καθεστώς της 4ης Αυγούστου καθιστά δυσδιάκριτο το ερώτημα της λο-
γοκρισίας: Η ελεύθερη έκφραση στο σύνολό της ήταν υπό καθεστώς επιτή-
ρησης, και στο πλαίσιο αυτό οι κομμουνιστικές ιδέες εμφανίζονταν ως ο κα-
τεξοχήν αντίπαλος του έθνους. Στο έδαφος αυτό έχει ενδιαφέρον ότι ειδι-
κότερες ρυθμίσεις του καθεστώτος –όπως π.χ. ο αναλυτικός α.ν. 1092/1938 
περί Τύπου– δεν περιλαμβάνουν διατάξεις σχετικά με τον κομμουνισμό, κα-
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θώς ο τελευταίος ήταν οριστικά εκτός συζήτησης στο πλαίσιο της γενικής 
πολιτικής της δικτατορίας. Από την άλλη, η οργάνωση του αντικομμουνι-
στικού κράτους οδήγησε στη συγκρότηση και συστηματοποίηση των λογο-
κριτικών πρακτικών, μέσα, μεταξύ άλλων, από την ίδρυση του υφυπουρ-
γείου Τύπου και Τουρισμού.6  

Την περίοδο αυτή καταγράφεται και η σύνταξη του πρώτου index «κομ-
μουνιστικών βιβλίων», που συνοδεύτηκε από την περίφημη –και μιμητική– 
κατάσχεση και τελετουργική καύση αυτών σε δημόσιες συγκεντρώσεις.7 Το 
πρώτο έργο στον σχετικό κατάλογο είναι το Κεφάλαιο του Καρλ Μαρξ – έ-
να ειρωνικό ίσως σχόλιο στην ιστορία με τους Ρώσους λογοκριτές του 1870. 
Ακολουθούν 384 τίτλοι.  

Ο κατάλογος έχει πολλαπλό ενδιαφέρον. Αφενός φανερώνει μία παρά-
δοξη αδυναμία των αρχών να προχωρήσουν σε μια συστηματική τεκμηρίω-
ση των εν λόγω βιβλίων· δεν υπάρχει κανένα κριτήριο κατάταξης – ούτε 
σπουδαιότητας, ούτε αλφαβητικό, ούτε καν θεματικό. Αφετέρου, και αυτό 
έμελλε να αφήσει σημαντικές παρακαταθήκες στο μέλλον, φανερώνει μια 
διασταλτική αντίληψη για τα «κομμουνιστικά» βιβλία. Έτσι συχνά το κριτή-
ριο της συμπερίληψης ήταν η ταυτότητα του συγγραφέα –Η αγάπη της Ιωάν-
νας Νέυ (ρομάντζο) του Ιλιά Ερενμπούργκ–, η αναφορά στη Σοβιετική Έ-
νωση –Τι είδα στη Ρουσσία του Νίκου Καζαντζάκη–, η παραπομπή στην 
κοινωνιολογία ή στον δημοτικισμό –Η σωστή γραφή του Μένου Φιλήντα– 
ή απλά η ρωσική καταγωγή του συγγραφέα – όπως στα έργα του Λέοντος 
Τολστόι. Όπως συνήθως συμβαίνει, οι τίτλοι από μόνοι τους δεν αποκαλύ-
πτουν πολλά για το περιεχόμενο του βιβλίου. Έτσι μπορεί κανείς να φα-
νταστεί την έκπληξη του εθνικοσοσιαλιστή Αριστείδη Ανδρόνικου όταν θα 
είδε στον εν λόγω κατάλογο το σαφέστατα αντικομμουνιστικό έργο του Τι 
εστί μπολσεβικισμός, που είχε εκδοθεί το μακρινό 1925.  

 
 

Καχεκτική λογοκρισία  
 

Η ελληνική μεταπολεμική μετάβαση, όπως είναι γνωστό, καθορίστηκε από 
τον εμφύλιο πόλεμο (1946-1949) και την ανάδυση του αντικομμουνισμού σε 
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6. Β. Αγγελής, Γιατί χαίρεται ο κόσμος και χαμογελάει, πατέρα...: Μαθήματα εθνικής αγω-
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7. Ελληνικό Λογοτεχνικό και Ιστορικό Αρχείο (ΕΛΙΑ), Αρχείο Χριστόφορου Χρηστίδη, 
φάκ. 26.



συστατικό στοιχείο της κοινωνικής και πολιτικής ζωής της χώρας. Οι δια-
στάσεις του φαινομένου αποτυπώνονται στον διαχωρισμό των πολιτών βά-
σει των φρονημάτων τους, στις φρονηματικές διώξεις και στη θεσμική ποι-
νικοποίηση της κομμουνιστικής ιδεολογίας. Η νομοθετική απαρχή του φαι-
νομένου ανάγεται στο Γ΄ Ψήφισμα (18 Ιουνίου 1946) «Περί εκτάκτων μέτρων 
κατά των επιβουλευομένων την δημοσίαν τάξιν και την ακεραιότητα του 
κράτους», και αποκρυσταλλώθηκε στον α.ν. 509/1947 «Περί μέτρων ασφα-
λείας του κράτους, του πολιτεύματος, του κοινωνικού καθεστώτος και προ-
στασίας των ελευθεριών των πολιτών». Τα δύο αυτά κείμενα περιέγραφαν 
έναν σημαντικό μετασχηματισμό – την ποινικοποίηση και περιθωριοποίηση 
της κοινωνικής και πολιτικής δυναμικής γύρω από το Κομμουνιστικό Κόμ-
μα όπως είχε αυτή διαμορφωθεί μέσα στα χρόνια της Κατοχής και της δύ-
σβατης μεταπολεμικής μετάβασης. 

Με δεδομένη την πλήρη ηγεμονία του αντικομμουνιστικού κράτους και 
την αποφασιστικότητά του όπως αποτυπώνεται στις εκτοπίσεις και στις ε-
κτελέσεις πολιτών, ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι γκρίζες ζώνες που ανέκυ-
πταν στο πεδίο της έκφρασης και διακίνησης των ιδεών. Πρόκειται για μία 
παράδοξη πραγματικότητα που επιβεβαιώνει το γενικό σχήμα του Ηλία 
Νικολακόπουλου για την καχεκτική μεταπολεμική δημοκρατία, δηλαδή την 
«ιδιότυπη σύζευξη αυταρχισμού και δημοκρατίας».8 Η ιδιόμορφη αυτή σύ-
ζευξη εμπεριείχε και δημοκρατικές δυνατότητες: Οι αστικές ελευθερίες 
βρίσκονταν υπό διαρκή περιορισμό και επιτήρηση μεν, αλλά όχι στον από-
λυτο βαθμό που όριζαν οι πρόνοιες του εγχώριου αντικομμουνισμού. Ένα 
ενδεικτικό παράδειγμα αφορά την κυκλοφορία του Ριζοσπάστη έως τις 17 
Οκτωβρίου 1947, όταν και τέθηκε οριστικά εκτός νόμου. Η έκδοση μίας η-
μερήσιας εφημερίδας που εξήρε τη δράση του Δημοκρατικού Στρατού Ελ-
λάδας τη στιγμή που αυτός βρισκόταν σε ανοιχτή πολεμική αναμέτρηση με 
το αστικό κράτος φαντάζει μια παραδοξότητα. Μια παραδοξότητα όμως 
που διήρκεσε επί μήνες –από το καλοκαίρι του 1946 έως τον Οκτώβριο του 
1947– και οδήγησε την κυβέρνηση του Θεμιστοκλή Σοφούλη στην πλαισίω-
ση του Γ΄ Ψηφίσματος με άρθρα που με σαφήνεια όριζαν τη δυνατότητα 
οριστικής παύσης έκδοσης εντύπων που «υπηρετούν εν γνώσει και εκ προ-
θέσεως τους εγείροντας τα όπλα κατά της Πατρίδος και επιβουλευομένους 
την ακεραιότητα και την ησυχίαν της Χώρας». Το αποτέλεσμα ήταν η δια-
κοπή έκδοσης του Ριζοσπάστη και η έναρξη μιας μακράς περιόδου παρα-
νομίας του εντύπου έως το καλοκαίρι του 1974. 
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8. Η. Νικολακόπουλος, Η καχεκτική δημοκρατία: Κόμματα και εκλογές, 1946-1967, Αθήνα: 
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Το παρενθετικό αυτό επεισόδιο καταδεικνύει τη δυσκολία μιας ολοκλη-
ρωτικής λογοκριτικής πολιτικής στη μεταπολεμική Ελλάδα. Ο κύριος λό-
γος ήταν ιδεολογικός: Η καταπολέμηση της κομμουνιστικής απειλής στη-
ρίχτηκε στην αντίληψη ότι η χώρα συντασσόταν στο πλευρό του «ελεύθε-
ρου κόσμου», υπό την καθοδήγηση των Ηνωμένων Πολιτειών. Στο έδαφος 
αυτό, η ανηλεής ποινικοποίηση του κομμουνιστικού κινήματος εμφανιζό-
ταν ως ένα αναγκαίο μέτρο αυτοπροστασίας, το οποίο όμως δεν αναιρού-
σε τις πολιτικές και κοινωνικές ελευθερίες. Το αντίθετο. Η καταπολέμηση 
του κομμουνισμού εμφανιζόταν ως ο όρος εκείνος που προστάτευε τις ελευ-
θερίες των πολιτών. Η θέση αυτή όμως αυτομάτως δημιουργούσε δυνατό-
τητες αμφισβήτησης του ασφυκτικού πλαισίου που όριζε η έκτακτη νομο-
θεσία του Εμφυλίου. Η ίδρυση της ΕΔΑ το 1951 και η εντυπωσιακή, αν σκε-
φτεί κανείς τα όρια δράσης της, επιρροή της –εκλογική και κοινωνική– υπο-
γραμμίζει τη διάσταση αυτή και σχετικοποιεί την εικόνα ενός κεντρικού μη-
χανισμού που είχε τη δυνατότητα να ελέγχει πανοπτικά τα πεδία της πολι-
τικής και κοινωνικής έκφρασης.  

Υπό το πρίσμα αυτό, η λογοκρισία του Ψυχρού Πολέμου υπήρξε καχε-
κτική. Η ποινικοποίηση του ΚΚΕ και οι πρακτικές του αντικομμουνιστικού 
κράτους συρρίκνωναν τα περιθώρια ελεύθερης έκφρασης, ενώ την ίδια στιγ-
μή η δυναμική της ελληνικής Αριστεράς δημιουργούσε ένα εναλλακτικό πε-
δίο έκφρασης και πολιτικής δράσης. Σε αυτό το σχήμα προφανώς υπήρχαν 
διακυμάνσεις – δεν ήταν το ίδιο οι αρχές της δεκαετίας του 1950 και οι αρ-
χές της δεκαετίας του 1960. Έτσι το Συμβούλιο Εφετών τον Ιανουάριο του 
1952, στη συγκυρία της σύλληψης του παράνομου μηχανισμού του ΚΚΕ, ζη-
τούσε την απαγόρευση των αριστερών εφημερίδων Δημοκρατική και Φρου-
ροί της Ειρήνης με την επισήμανση ότι η ηγεσία του ΚΚΕ επεδίωκε την έκ-
δοση εφημερίδων με στόχο «την διάσπασιν της ενότητος του ελληνικού 
λαού».9 Η απαγόρευση όμως δεν σήμανε την ανάλογη απαγόρευση των 
διαδοχικών εκδόσεων με αναφορά στην Αριστερά (όπως η Αυγή και η Επι-
θεώρηση Τέχνης) ή ακόμα περισσότερο του πολιτικού κόμματος της ΕΔΑ. 
Στο σημείο αυτό διαγράφονται με σαφήνεια τα όρια του εγχώριου αντι-
κομμουνισμού και η διελκυστίνδα μεταξύ ελέγχου και ελευθερίας.  

Η άμβλυνση του εμφυλιοπολεμικού κλίματος καθόρισε την ανάλογη υ-
ποχώρηση των πρακτικών λογοκρισίας και καταστολής. Έτσι τη δεκαετία 
του 1960 εκδοτικοί οίκοι και εκδοτικά προγράμματα με αναφορά στην κομ-
μουνιστική Αριστερά συνέθεσαν αυτό που σχηματικά περιγράφεται ως 
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9. Τ. Τρίκκας, ΕΔΑ 1951-1967: Το νέο πρόσωπο της Αριστεράς. Τόμος Α΄: Η ανασυγκρότη-
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«εκδοτική άνοιξη». Δεν απουσιάζουν προφανώς και εδώ περιστατικά ο-
χλήσεων και λογοκριτικές πρακτικές σε διάφορες μορφές. Έτσι π.χ. η ΕΔΑ 
το 1960 κατέθεσε έναν κατάλογο τεκμηρίων που πιστοποιούσαν τις προσπά-
θειες ελέγχου της πολιτιστικής παραγωγής, και ειδικότερα την παρεμπόδι-
ση προβολής έργων από τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης.10 Σε κάθε πε-
ρίπτωση όμως τα όρια δράσης είχαν διευρυνθεί, όπως μαρτυρεί το εκδοτι-
κό πρόγραμμα του Θεμέλιου, το οποίο περιλάμβανε, μεταξύ άλλων, τη σει-
ρά «Μαρξιστική Σκέψη» με τίτλους των θεωρητικών του κομμουνιστικού 
κινήματος και των σύγχρονων επιγόνων τους.11  

 
 

Αυταρχική (επι)στροφή 
 

Υπό την οπτική αυτή, η δικτατορία της 21ης Απριλίου 1967 συνιστά μια το-
μή: Το νέο καθεστώς συγκροτήθηκε γύρω από τους πυλώνες της αντικομ-
μουνιστικής νομοθεσίας και τον συγκερασμό των πλέον αυταρχικών στιγ-
μών του ελληνικού 20ού αιώνα. Αυτό καθίσταται ορατό στις διαδοχικές α-
παγορεύσεις έκδοσης, κυκλοφορίας και εμπορίας «κομμουνιστικών βιβλίων» 
που χαρακτήρισαν την περίοδο 1967-1969. Οι σχετικές αποφάσεις στηρίζο-
νταν στον α.ν. ΔΞΘ΄ του 1912 για την «κατάσταση πολιορκίας» και στις νο-
μοθετικές πρόνοιες της εμφυλιακής περιόδου. Σε παρόμοια κλίμα, η απα-
γόρευση κυκλοφορίας «κομμουνιστικών και αντικυβερνητικών βιβλίων και 
περιοδικών» παρέπεμπε στα αντίστοιχα index της εποχής του Ιωάννη Με-
ταξά.12 Αναμφίβολα η πιο σημαντική μεταβολή αφορούσε την εισαγωγή 
της προληπτικής λογοκρισίας, το έργο προφανώς της οποίας ήταν ευρύτε-
ρο, αλλά σαφώς είχε ως σταθερή επιδίωξη την καταπολέμηση της κομμου-
νιστικής απειλής.13  

Η περιοδολόγηση των τριών φάσεων της δικτατορίας διαγράφεται με σα-
φήνεια στη διακύμανση των μηχανισμών λογοκρισίας: Την πρώτη περίοδο 
(1967-1969) το καθεστώς επεδίωξε διά του ολοκληρωτικού ελέγχου την ε-
μπέδωσή του· τη δεύτερη (1969-1973) η κατάργηση της προληπτικής λογο-
κρισίας συνοδεύτηκε από την προσπάθεια απόσπασης ευρείας κοινωνικής 
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των συνταγματαρχών (1967-1974)», στον παρόντα τόμο.



συναίνεσης· και, τέλος (από την ανατροπή του Παπαδόπουλου το 1973 έως 
την ανατροπή της δικτατορίας), η επιστροφή της προληπτικής δικτατορίας 
ήταν ένα ξεκάθαρο σήμα της συνολικής σκλήρυνσης ενός ανασφαλούς μη-
χανισμού εξουσίας. Την ίδια στιγμή οι διακυμάνσεις αυτές επέτρεψαν κα-
τά τη δεύτερη φάση την παραγωγή και ευρεία διάδοση έργων που θα ενέ-
πιπταν στην κατηγορία του «κομμουνιστικού», υπογραμμίζοντας έτσι ότι ο 
αντικομμουνιστικός προσανατολισμός ενός αυταρχικού καθεστώτος από 
μόνος του δεν σημαίνει πολλά στη δυνατότητά του, και στην ανάλογη θε-
σμική πλαισίωση της δυνατότητας αυτής, για τον ολοκληρωτικό έλεγχο 
του πεδίου των ιδεών.  
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3 – Λεξικό λογοκρισίας στην Ελλάδα



CMYK

Το Λεξικό αποτελεί μια χαρτογράφηση του φαινομένου της λογοκρισίας

στην Ελλάδα μέσα από την καταγραφή και την κριτική ανάλυση εμβληματι-

κών περιπτώσεων. Εστιάζει στην περίοδο της μεταπολίτευσης, αντιπαραθέ-

τοντας και συνδέοντας ταυτόχρονα την παρουσία λογοκριτικών πρακτικών

στη δημοκρατία με την αντίστοιχη ανάπτυξη σε περιόδους δικτατορίας και

«καχεκτικής» δημοκρατίας. Χωρίζεται σε τρεις ενότητες: Η πρώτη παρουσιά-

ζει το υπόβαθρο της λογοκρισίας υπό τη μορφή ιστορικής ανασκόπησης. Σε

ξεχωριστές μελέτες τεκμηριώνεται η λογοκρισία στον Τύπο, στις εικαστικές

τέχνες, τη μουσική, τη λογοτεχνία κ.ο.κ. Η δεύτερη αναλύει τις συνήθεις «πε-

ριοχές λογοκρισίας», θεματικές αιχμής στις οποίες συστηματικά εντοπίζονται

λογοκριτικά φαινόμενα, όπως η βλασφημία, τα εθνικά θέματα, η πορνογρα-

φία κ.ά. Εστιάζοντας στην περίοδο από τη μεταπολίτευση μέχρι τις μέρες

μας, η ενότητα αυτή αποτελεί ουσιαστικά μια εισαγωγή αλλά και μια συνολι-

κή θεώρηση των περιστατικών που καταγράφονται στην τρίτη ενότητα, το

καθεαυτό Λεξικό, με λήμματα αφιερωμένα στα λογοκριτικά συμβάντα. Η τρί-

τη ενότητα αναφέρεται διεξοδικά σε περιπτώσεις που εμφανίστηκαν από το

1974 έως σήμερα. 

Κείμενα και λήμματα υπογράφονται από ερευνητές και ειδικούς στα επιμέ-

ρους ακαδημαϊκά πεδία τους, καθώς και από ανθρώπους που βίωσαν οι ίδι-

οι τη λογοκρισία. Στο σύνολό του το υλικό του Λεξικού καλύπτει ένα ευρύ φά-

σμα θεμάτων από τον αντικομμουνισμό μέχρι τη βλασφημία, και από τον

Θίασο του Θ. Αγγελόπουλου μέχρι την καταδίκη του «Γέροντα Παστίτσιου».

Αποτελεί έτσι ένα μωσαϊκό που παρέχει στον αναγνώστη υλικό για να γνω-

ρίσει, να αξιολογήσει, να ξαναδεί και να αποτιμήσει τη νεότερη ελληνική εκ-

δοχή ενός οικουμενικού και διαχρονικού φαινομένου.

Η Πηνελόπη Πετσίνη έχει διδάξει θεωρία φωτο-
γραφίας και σύγχρονης τέχνης από το 2004 σε
διάφορες πανεπιστημιακές σχολές. Τα ερευνητικά
της ενδιαφέροντα, τόσο ως προς τη θεωρία όσο
και ως προς την πρακτική, εστιάζουν στη φωτο-
γραφία και τη σχέση της με την ατομική και συλλο-
γική μνήμη, την ιστορία και την πολιτική. Είναι ε-
ρευνητική υπεύθυνη στο μεταδιδακτορικό πρό-
γραμμα «Η λογοκρισία στον κινηματογράφο και τις
εικαστικές τέχνες» στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης
και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστημίου.

Ο Δημήτρης Χριστόπουλος είναι καθηγητής στο
Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας του Πα-
ντείου Πανεπιστημίου, όπου διδάσκει από το
2000. Στα γνωστικά του ενδιαφέροντα περιλαμ-
βάνονται ζητήματα θεωρίας και πράξης των δικαι-
ωμάτων, ειδικότερα θέματα μειονοτήτων, μετανα-
στών, ιδιότητας του πολίτη, και η προβληματική
της λογοκρισίας. Στα θέματα αυτά έχει αφιερώσει
το συγγραφικό του έργο και τις δημόσιες παρεμ-
βάσεις του, στην Ελλάδα και εκτός. Το 2016 εκλέ-
χθηκε πρόεδρος της Διεθνούς Ομοσπονδίας Δι-
καιωμάτων του Ανθρώπου. 
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